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negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden pénteken.

Bácsmegyei harc a kép­
viselőházban.

Dr. Mikoseviis Kamit, Zcnta város 
kiváló követe a képviselőház pénteki ülésén, 
egynéhány ízléstelen közbeszólástól provo­
kálhatva, fölszólalt s a maga politikai múlt­
jának, kétségbevont következetességének iga­
zolására megjegyezte, hogy mostani politi­
kája mellett akkor is kitartott, mikor a 
koalíciós függetlenségi rémuralom és tatár­
járás a legerősebben dúlt Bácsmegyében.

A kvótás hazafiak táborát ez a kije­
lentés módfelett izgatta. Nagy patái iát csap­
tak. Másnap fölszólalt Lovdszy Márton és 
a maga módja szerint védte a bácsmegyei 
függetlenségeiket és Fernbach Károly volt 
főispánt; miközben persze a mostani ural­
mat is szidta.

A többi közt ezeket mondta:
Lovászy Márton: Tudjuk azt, t. képvi­

selőház, hogy a kandidácionális jog, a szabad­
elvű kormányrendszernek ez a dicső alkotása, 
milyen széles diskrecionális jogot biztosit a fő­
ispánnak, úgy, hogy ennek a jognak a segítsé­
gével az a főispán, ha három, vele egyetértő 
bizottsági tagot vesz maga mellé, bárkit és min­
denkit kizárhat a kandidációból aki neki nem 
tetszik, vagy aki az ő politikai elveivel ellenkező 
irányt képvisel. Nos hát, t. képviselőház, hogyha 
mi ott rémuralmat akartunk volna gyakorolni, 
akkor elsősorban ezt a kandidácionális jogot 
kellett volna kizsákmányolnunk, úgy, hogy az 
egész közigazgatást megrakjuk a magunk embe­
reivel, akiknek utján kifejthessük azt a rémural­
mat, amelyről a t. képviselő ur beszélt. De aki 
Bácsbodrogvármegye volt függetlenségi főispán­
jának, Fernbach Károlynak nemes es lovagias 
gondolkodásál ismeri, az tudhatja, hogy az ó 
személyiségéhez sem a politikai, sem a magán-

/
boszunak még csak a ^gondolata sem férkőzhe­
tő. Törekedtünk arra**hogy a közigazgatásból a 
politikát teljesenytfirekesszük és bátran állítha­
tom, hogy erjjfek folytán Bácsrtjégyében még 
nem volt olyan korszak, mint az, iáikor politikai 
hitvallását mindenki a ffiegtorlás&jl való minden 
félelem nélkül szabadaß vallhatta.

Különben azj^lszem, hogy a t. képviselő 
ur, amikor báoe#ifegyei uralonfrol beszél, némileg 
téved az időpontban. Nem akkor volt, hanem 
most van ott rémuralom ; most, amikor a köz­
igazgatás pártközigazgatássá sülyesztetik le. Az 
önök uralma alatt történhetik meg az, t. túloldal, 
hogy pl, a nemrégiben lezajlott megyegyiilés 
azoknak a tisztviselőknek és megyebizottsági 
tagoknak, akik a kora tavasszal a fővárosi Viga­
dóban a választói jog ellen tartott pártgyülésen 
résztvettek, a vármegye közpénztárából busás 
napidijakat szavazott meg. Csakis az önök

hogy tartózkodjam minden szószaporiíástól, mert 
hiszen ebben már annyi részünk volt. (Úgy van 
jobb felől.) hogy valósággal vétket követnék el 
ha én önöket, t. túloldal — tisztelet a kivételek­
nek — utánoznám.

Első rendben konstatálom, hogy Lovászy 
Márton t. képviselő úrhoz a régi, gyermekkori 
baráti kötelék érzelmei fűznek engem, valamint 
családomat is, iránta én mindenkoron nagyra­
becsüléssel, zsurnalisztikái és közpályán való 
szereplése iránt elismeréssel viseltetem, semmi 
tekintetben sem látom magamat érintve az által, 
hogy a t. képviselő ur az általam tegnap han­
goztatom, hogy úgy mondjuk, rémuralomra vo­
natkozó vádat visszautasítja. T. barátom ezt a 
kifejezést megbélyegzőnek tartja; én nem tartom

uralma alatt történhetett meg az, hogy a magyar< annak. ('Zaj.; Legyenek kegyesek türelemmel meg
kanizsai városház építésénél a becsületes, meg­
bízható, törvényes képesítéssel biró helybeli ipa­
rosokat a vármegyei hatóság kizárta, a közszálli- 
tásból csak" azért, mert a függetlenségi párt 
tagjai voltak.

Pedig a közszállitásokról szóló miniszteri
szabályrendelet világosan megmondja, hogy a valósággal mézzel-cukorral bevont elszólás,
helyben iparosok előnyben reszesitendolc; külön­
ben ez esetben még ajánlatuk 23.000 koronával 
olcsóbb is volt, mint azé a vidéki iparosé, aki a 
szállítást megkapta. Az önök rémuralma alatt 
történhetik meg csak az, hogy sok rendőrközeg, 
mint például a magyar-kanizsai rendőrkapitány, 
valóságos sportot űz a bírságolásokból; száz­
számra indítja meg a becsületes függetlenségi 
polgárok ellen a kihágás! eljárást és tömegesen 
minden kihallgatás nélkül szab ki rájuk, amint 
hivatalos eljárása közben szokta mondani, pol­
gárként tiz-husz-száz korona bírságot.

E beszéd elhangzása után nyomban 
fölkelt dr. Mikoseviis Kanut s a következő 
választ adta:

Mikoseviis Kanut: Tisztelt képviselőház!

hallgatni, ez az első feltétele egymás megbecsü- 
lésénnk. Én nem tartom ezt megbélyegzőnek. 
Hiszen méltóztassanak csak visszatekinteni azokra 
a kifejezésekre, amelyeket önök 15—16 nap óta 
velünk szemben használnak; azokkal szemben ez

(Derültség.;
Hogy volt főispánjuk micsoda teljes lojali­

tással viseltetett minden párt iránt, ezt én nem 
vagyok hajlandó aláírni és pedig nem pártszem­
pontból, hanem az általam tett tapasztalatok alap­
ján. Nem akarok példákat felhozni, (Halljuk! 
Halljuk! a baloldalon.) de ha méltóztatnak pa­
rancsolni, látom, Huszár kápviselő ur igen kar­
doskodik e tekintetben, hát szolgálhatok. (Zaj. 

í Elnök csenget.)
Az a lojalitás mindjárt azzal kezdődött —■ 

j hogy egy kis Ízelítővel szolgáljak — hogy be- 
I hivatták a főszolgabirákat. Az egyik itt ül a 
' szomszédban tanúsíthatja. Meghagyták neki,

Mindenekelőtt méltóztassanak nekem megengedni. í hogy azt az istentelen »Bácsmegyé< -t valahogy

Varga bátyánk.
Irta: Del Toró.

Nem volt Herkules, akinek tizenkét csoda­
tettet kellet végrehajtani, mig bejuthatott a fél­
istenek sorába, nem, csak molnár és Vargának 
hívták, de azért Herkulesnél is nagyobb csodát 
müveit. Véghez vitte a tizenharmadik csodát: 
hetvenesztendős korában másodszor virágzott a 
szive és feleségül vett egy húsz esztendős le­
ányzót, aki még nyíló bimbó volt.

Ha az akácfa virága kétszer nyílik, mért 
ne nyílhatnék kétszer az ember szive is!? — 
gondolta magában.

Hogy pedig ez a bimbó csak neki virá­
gozzék és hogy ne kelljen neki kora reggeltől 
késő estig a dunai malom egyhangú kelepelését 
hallgatni, hát egy huszonötesztendős szép szál 
legénykét is tartott, aki helyette dirigálta a mal­
mot. Ö többé annak a tájékára se nézett.

Ekkor aztán úgy rendezte be az »állam­
ügyeit,« mint egy miniszter.

Volt »államtitkárja,« hát minek is dolgozott 
volna. Volt mit a tejbe aprítani: hát nem kellett 
attól tartania, hogy a szegénység vánkosán hunyja 
le majd egykor a szemeit, azokat a merész, 
vizsla szemeket, melyek hetvenesztendős koruk­
ban merészkedtek két ragyogó csillag lángten­
gerébe betekinteni. Lesz legalább valaki, aki 
majd egyszer a halál fagyos lakatja helyett forró 
csókkal zárja le hidegedő ajkait.

Minthogy pedig Varga uram mindig kétszer 
vette ki a malomban a vámot: először, ha látták, 
másodszor ha nem látták, — nagyon természetes, 
hogy tele volt a ládafia aranynyal, ezüsttel, ropo­
gós bankókkal. Ő nem haragudott meg azért, 
hogy »lisztlopónak« nevezték, mint a kövesdi

molnár. Nem is törte be érte senkinek se a fejét. 
Minek? Hiszen ő »igazságosan« cselekedett!

Hát ezt a tele ládafiát most az asszonykára 
bízta és mindjárt ki is nevezte őt »kincstárnok- 
jává.« Az asszonyka ezt a »mesterséget« nagyon 
értette. Nem volt az a nagyhasu bankó, amit 
apróra fel ne tudott volna váltani. Mindennap 
roskadozott az asztal a párolgó magyaros csirke- 
paprikától, a rózsaszínre pirított malacpecsenyé­
től és egyéb Ínycsiklandozó Ízletes portékától, 
úgy hogy még a nap is megállott bámulni a 
csodát.

A sok házibarát meg egymásnak adta a 
kilincset.

Hát bizony dinom-dánom ütötte föl náluk 
a sátorát a »takarékos« kis menyecske gazdál­
kodása mellett. De legtöbbet kilincselt a szép 
»államtitkár« ur. Mindig talált valami okot, hogy 
hazasétáljon a malomból és bekösse Varga 
bátyánknak a szemét. De meg az »államtitkárság« 
és »kincstárnokság« olyan két hivatal, ami szoros 
kapcsolatban is áll egymással. Mert a zsák is 
kiürül, ha mindig csak elvesznek belőle, hozzá 
meg nem tesznek, és a ládafia se szaporodik, ha 
nincs vámbevétele.

Ezért volt ez a két hivatal egymással kap­
csolatos. Mert hogy más is vonzotta volna haza 
a fiatal »államtitkárt« a még fiatalabb »kincs- 
tárnoknéhoz«, az csak olyan légből kapott mese, 
amiről csak a rossz nyelvek tudtak.

Hát Varga bátyánk egyideig szintén vigan 
volt, de később megcsömörlösödött a sok jótol. 
Hiába, az ilyen finom operációt már nem állta 
ki a vén gyomra.

Mikor pedig a köszvény is rágni kezdte a 
tagjait, csendes ember lett, hallgatott, mint dinnye 
a fűben. El is határozta a »házi tanács,« hogy 
az öreget a harkányi fürdőbe kell küldeni. Ott

í még a holtakból is elevenek lehetnek, vagy 
megfordítva. Ki tudja ? Az ördög nem alszik.

Mikor Varga bátyánk útnak indult, kemé­
nyen ráparanasolt az »államtitkárjára«, hogy úgy 
vigyázzon a malomra, mint a szemefényére, A 
legényke megígérte. De ígéret szép szó, ha 
megtartják úgy jó.

AAig Varga bátyánk az ördögszántotta nagy- 
harsányi hegyet bámuígatta, addig itthon két 
szép szempár szórta a meleg sugarakat egy­
másra. Szórta, addig szórta, mígnem a verbek is 
azt csiripelték a városban, hogy:

■ A Vargáik kertje alatt,
Bodri kutya szörnyen ugat,
Ébresztgeti a gazdáját,
Mert rángatják a szénáját,
Dinom, dánom, sum, sum, sum.

Valószínű, hogy az ő nevéről fábrikálódoti 
ez a nóta.

Hát Varga bátyánkat nem temették ei a 
gyüdi barátok. Kigyógyult a köszvényből, de 
mikor hazajött és ezt a nótát meghallotta, még 
nagyobb köszvényt kapott ott a szive tájékán,, 
ahol a harkányi fürdő se segít. Most aztán 
igazán akkorát bámult, hogy az asztalon álló 
barna, kerek virágtartóról is azt hitte, hogy 
kulacs.

Úgy járt, mint a baranyai embör, aki mi­
kor hazatért a munkából és csak az üres kerék­
asztalt látta a szobában, kulacsnak is, kenyérnek 
is, meg sajtnak is gondolta, mivelhogy éhes is, 
meg szomjas is volt, de nagyon. Nem is állhatta 
meg, hogy a feleségének, aki vacsorával nem 
várta meg — az üres asztalra mutatva — gú­
nyosan oda ne szóljon :

— Úgy elnéztem ezt a kulacsot, azt hit­
tem, hogy kényét, pedig most látom, hogy sajt!
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ne terjesszék, annak valahogy hirdetéseket ne 
adjanak. Ez egy újság, a mely nem szolgálta a 
függetlenségi pártot.

Lovászy Márton: Hatóságilag prote- 
zsálták.

Mikosevits Kanul: Ezzel kezdődött meg 
az egymás iránt való előzékenység. Voltak olya­
nok, akik annak a bizonyos rémitésnek, hogy a 
kifejezést tovább használjam, nem engedtek ; igy 
t. barátom (Szutrély Lipótra mutat) aki itt ül, 
tovább küldötte a lapnak a hirdetéseket.

Héderváry Lehel: És nem történt semmi
baja !

Mikosevits Kanut: Megunta a herce­
hurcát, leköszönt. Mékóztassék megkérdezni.

Múzsa Gyula: Jól néz ki! Egészségesen 
jött be!

Szutrély Lipót: Hála Istennek.
Mikosevits Kanut: A mi a magam állá­

sát illeti, hálás köszönettel vagyok azon függet­
lenségi urak iránt, a kik személyem iránt táplált 
jóakaratuknál fogva mellém állottak, és nem 
mondom, hogy nem engedték meg, hogy ér­
vényre jusson az az irányzat, a mely már-már 
megvalósult, de nem engedték meg azt, hogy 
egy 25 évet szolgált tisztviselő nem csak én, 
hanem sorban az évtizedek óta szolgáló tiszt­
viselők, állásukat elveszítsék. Gróf Apponyi Albert 
t. képviselő ur — ne vegye rossz néven hogy 
rá hivatkozom — tegnap kiemelte, hogy nálunk 
a szokásjog hatalma. A fiumei kérdésben hivat­
kozott a hagyományokra, a melyek sokszor 
erősebbek Magyarországon az írott törvényeknél. 
Hát méltóztassék nekem egy példát mutatni 
ebben a nagy országban, hol történt az meg, 
hogy ha csak erős erkölcsi defektusban nem 
szenvedett valamely tisztviselő, hogy azt a 
kandidációból kihagyták volna.

Héderváry Lehel: Hát ez rémuralom?
Mikosevits Kanut: De nem is volt az 

önök érdeme. (Zaj.)
Tüdős János: Vonja vissza! (Zaj. Halljuk! 

Halljuk!)
Mikosevits Kanut: Az bizonyos kandidá- 

cionális jog sem nyilatkozott meg önként, hanem 
annak idejében Andrássy és az őt környező in­
téző urak igenis, parancsban adták azt, hogy a 
volt tisztviselők, — és úgy hallottuk e mellett 
gróf Apponyi ur is állást foglalt — akik erkölcsi 
defektusban nem szenvednek, igenis kandidáltas- 
sanak. (Derültség és felkiáltások a baloldalon: 
Hát ez a rémuralom?) A rémuralom bekövetke­
zett volna ezen a téren is. (Felkiáltások a bal-

— No, majd segítünk a dolgon, — mondta 
magában Varga bátyánk és beállított egyik fis­
kális jó emberéhez.

Annak aztán elmesélte az ő baját. El­
mondta, hogy van egy »államtitkárja«, aki nem 
viseli gondját a malomnak, meg egy »kincstár­
noka , aki rendetlenségben tartja a »kincses 
ládáját«, de azért nem akarna tőlük megválni, 
mert mindakettőt nagyon szereti. Adjon hát neki 
tanácsot, hogy mit csináljon ?

A ravasz fiskális azonban hamar átlátott a 
szitán. Mindjárt tudta, hogy melyről fúj a szél. 
Egy kis gondolkozás után azt mondta hát:

— Ezen könnyű segíteni, bátyám.
— Hogyan?

Úgy, hogy ne beszéljen arabusul, aki 
nem tud arabusul.

— Ez ugyan szépen van mondva, de mégse 
értem — mondta nevetve Varga bátyánk.

— Érthetően mondjam?
— Persze!
— Hát el kell csapni a molnárt, mért nem 

vigyáz a malmára.
— Igaz a' ! — bökte meg Varga bátyánk a 

kobakját. Hogy ez az én hetvenesztendős hájfe­
jemnek előbb nem jutott eszébe!

És megköszönvén a jó tanácsot eltávozott. 
De most már nem nevetett.

Az utón osztán igy okoskodott:
— A molnár nem én vagyok, hanem az a 

másik, elcsapom hát a molnárt; az »államtitkárt«, 
mert a közmondás is azt tartja: »adj a tótnak 
szállást, kiver a házból.«

És ezután megint maga szedte a vámot, 
nem is duplán, hanem triplán és nem fáradt bele.

Hiába, mikor a »Varga« már törököt fogott, 
szívesen megtanul arabusul hetvenesztendős 
korában is — a maga kárán.

oldalon: De csak volna! Bizonyítsa, hogy be­
következett !) Majd \megpróbálom még jobban, 
csak tessék türelemmel lenni, (Derültség balfelől.) 
Annak idején ugyanis, a mikor a főügyészi állás­
ról van szó, a volt főispán ur összehívott egy 
ellenzéki értekezletet, — nem tudom t. barátom 
ott volt-e, — ahol valósággal szavazást rendel­
tek el pro és contra, hogy vájjon a meglevő 
főügyésszel mi történjék, megmaradjon-e vagy 
talán az alügyészt ültessék be a főügyészi állásba.

Harmincegy ellenzéki férfiú volt jelen ezen 
az értekezleten és a szavazás eredménye az volt, 
hogy a harmincegy ellenzékiből tizenöt mellettem 
szavazott. Ekkor történt, hogy az egyik erős 
ellenzéki úri ember, dr. Szilágyi Mór ügyvéd, ki­
jelentette, hogy ilyenformán nem kér a főispán! 
hatalom alkalmazásából. (Felkiáltások a baloldalon: 
Hát ez is rémuralom ?) Bocsánatot kérek, ne 
méltóztassék sohasem összezavarni az egyéneket. 
Mondom, ez az ügyvéd kijelentette, hogy nem 
kér a hatalom ilyen alkalmazásából, amikor azt 
látja, hogy a meglévő tisztviselőkkel szemben 
ilyen eljárást akarnak alkalmazni.

A mi pedig a mostani főispánnak, az akkor 
volt alispánnak alkalmaztatását illeti, hát bocsá­
natot kérek, ebben ismét nincs érdeme a függet­
lenség pártnak, mert nem a függetlenségi páti 
tette meg annak ami. (Zaj. Elnök csenget. 
Halljuk! Halljuk!) Az alispán ur a 67-es pártnak 
a jelöltje volt, az választotta meg, nem önök.

A rémuralmat méltóztatnak folyton emle­
getni. (Halljuk! Halljuk! a baloldalon.) Hiszen 
már mondottam, hogy a rémuralomnak a hírla­
pok elnyomása és lehetetlenné tétele volt a kez­
dete. Ha pedig arról méltóztatnak adatokat kí­
vánni, hogy mit tartottam rémuralomnak én a 
magam szempontjából, — és ebben része volt 
többi tisztviselőtársaimnak is — akkor ki kell 
jelentenem, hogy mi egyáltalában nem fungál- 
hattunk akkor abban az értelemben, aminőben a 
törvény bennünket helyünkre állított. Mint megyei 
főügyésznek törvényben biztosított jogaim vol­
tak és egyes dolgokban el is kellett volna jár­
nom, (Zaj a baloldalon. Felkiáltások: Miért nem 
járt el?) de egyszerűen félretettek, szóba sem áll­
tak velem hivatalos minőségemben, hanem alkal­
mazták azt, aki az akkor a uralmon lévő urak­
nak a szája ize szerint beszélt.

Héderváry Lehel: Megvolt a joga hozzá, 
miért nem élt vele ?

Mikosevits Kanut: Ami pedig a képvi­
selő uraknak azt a megjegyzését illeti, hogy 
abban a korszakban mindenkinek politikai meg­
győződését tisztelték és az nem olyan korszak 
volt, mint a mostani és hogy én, ha történt 
valami helytelenség, kötelességemet nem teljesí­
tettem, mert fel kellett volna ellene lépnem: már 
bocsánatot kérek, hogy én a törvényhatósági 
bizottságban és az egyes bizottságokban, vagyis 
az én szükebbre vont hivatalos működésemben 
miféle ingerenciával lehettem volna kifelé e tekin­
tetben, ezt, őszintén megvallva, nem tudom; 
meglehet, hogy a képviselő ur jobban tudja.

Még azt jegyzem meg, hogy ami a kani­
zsai rendőrkapitány ügyét illeti, akire hivatkozni 
méltóztatott, — én is bácsmegyei ember vagyok 
és igy teljesen tisztában vagyok a kanizsai rend­
őrkapitány működésével — hiszen nagyon jól 
tudja a t. képviselő ur, hogy az önök főispánja 
nevezte ki (Mozgás balfelől.) és igy nagyon kü­
lönös dolog, hogy most ellene foglalt állást.

De nem folytathatom, igen t. képviselő ur. 
Nem akarok hosszasabb lenni. (Halljuk! Hall­
juk!) Nem akarok rátérni egyes körülményekre, 
amelyeknek felemlitése talán kívánatos volna, de 
én azt, amit mondottam, nemcsak ezzel az egy 
pár konkrét esettel, hanem általánosan is, több 
esettel is igazolni tudnám. Én tökéletesen tisztá­
ban vagyok annak a kijelentésemnek horderejé- 
vei, amelyet — értem a Rémuralom« kifejezést 
— talán, mondjuk, egy kissé erősnek méltóztat­
nak venni. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : Most 
már rendben van! Visszaszivja! Zaj. Elnök 
csenget.) Teljesen fentartom azt, hogy arra a 
kifejezésre rászolgáltak és az tökéletesen megfelel 
az ott követett eljárásnak. Ha nem lett volna ott 
egy úri ember, aki mérséklőleg hatott a meg­
kezdett rémuralmi eljárásra és aki iránt mind-

1910. december 16.

annyian nagyrabecsüléssel viseltetünk, t. i. a fő­
ispán urnák az ipa, a volt alispán ur, tehát az 
önök emberei akkor azt a rémuralmat egész tel­
jességében körösztül vitték volna.

Gr. Apponyi Albert: Ezzel szemben ta­
lán helytáll az én nyilatkozatom, amelyben azt 
mondom meg, amit magam tudok. (Halljuk! 
Halljuk!) Tudom t. i. azt, hogy amikor a tiszt­
viselők újbóli választásáról volt szó, a főispán 
ur Budapesten járván, régi barátságos összeköt­
tetésünknél fogva engem is felkeresett, akinek 
semmi hivatalos befolyásom a kérdéses ügyre 
nem volt. Bácsmegyei iskolaügyekről tárgyalt 
velem és beszélgetés közben hozta fel ezt a kér­
dést, és pedig úgy, hogy ilyenformán nyilatko­
zott: »Ugy-e, azt lehetetlen tenni, hogy politikai 
szempontból kvalifikált és már előbb szolgálatot 
tett tisztviselőket a kandidációból ki lehessen 
zárni?« Erre azt mondottam neki: »Természe­
tesen, ez ki van zárva.«

Összegezzük most már a vádakat és 
a védelmet s lássuk, mi igaz a dologban. 
Igaz, hogy a volt főispán lapunkat tüzzel- 
vassal kiakarta irtani. Behivatta a főszolga- 
birákat s kiadta az ukázt. Csakhogy keve­
sen engedelmeskedtek a törvénytelen pa­
rancsnak. A kandidáció jogát se érvényesí­
tette úgy, amint azt a törvény és a jóizlés 
megkövetelte. Ezt bizonyítják a palánkai és 
a bácsalmási főszolgabírói állás betöltésénél 
való tapasztalatok.

A mostani tisztikart pedig jelölte. De 
miért? Mert volt oka félni a súlyos követ­
kezményektől. Gróf Andrássy belügyminisz­
ter ugyanis — mielőtt a volt főispán Appo- 
nyival beszélt — meghagyta neki, hogy a 
volt tisztviselők föltétlenül kandidálandók. 
Ezt parancsolja a tisztesség és a törvény. 
De volt még valami a háttérben, ami erre 
kényszeritette.

Lovászy azt mondja, hogy ők a saját 
embereikkel rakhatták volna meg a vár­
megyei közigazgatást. Ugyan kiknek a 
segítségével ? A bácsmegyei törvényható­
sági bizottsággal aligha, mert annak a több­
ségével a 61-es párt rendelkezett ?

Hát a volt főispán lovagias gondolko­
dásával, hogy állunk. Tessék csak ez iránt 
kérdést intézni Hauke Imre zombori pol­
gármesterhez és mindazokhoz, akiket erő­
szakkal akartak helyükből kitúrni, hogy a 
kvótaemelők kreatúráit helyezzék be.

Ami pedig a magyarkanizsi rendőrka­
pitány dolgát illeti, az meg kész nevetség. 
Lovászy felelőssé teszi a mostani uralmat 
annak az embernek dolgaiért, akit Fernbach 
Károly erőszakkal küldött Magyarkanizsára, 
aki neki kedvelt embere.

íme, igy föstött a függetlenségi uralom.

Gróf Széchenyi Emil — országgyű­
lési képvisélő. Gróf Széchenyi Emil vajszkai 
nagybirtokost, főrendiházi tagot, a bácsmegyei 
közélet egyik vezéralakját, szerdán az Esztergom­
ban taitott választás alkalmával Szemere Miklós­
sal szemben 294 szótöbbséggel megválasztották. 
Gróf Széchenyivel sokat nyert a törvényhozás.

Megyebizottsági tagválasztás. Ifj. Lchuy 
Jakab, akit Miiiticsen megyebizottsági tagnak 
megválasztottak, annak a kijelentésére kért fel 
bennünket, hogy ő nem néppárti. — Zarándy 
Zoltán szilbácsi jegyzőt egyhangúlag megválasz­
tották.

Dr, Széchényi Tamás ünnpel- 
tetése.

— Saját tudósítónktól. —

Zsablya, 1910. decb. 12.
Igazán kedves ünnepélyt rendezett a zsab- 

lyai járás közönsége közkedvelt főbirájának Dr. 
Széchényi Tamásnak. Széchényi főszolgabíró ugyan-
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is egynéhány év óta súlyos epekőbajban szenve- 
dett, amely hónapokon keresztül gátolta áldásos 
mühödésében. Bajával orvostól-orvoshoz ment, 
de eredmény nélkül. Végre a múlt évben egyike 
a legveszedelmesebb operációnak vetette magát 
alá. Ámbár az operáció jól sikerült, dr. Széchényi 
hónapokig nyomta az ágyat és irtóztató kínokat 
állott ki. Szenvedése nehány hónappal ezelőtt 
elérte tetőfokát és állapota annyira rosszabodott, 
hogy a körülötte foglalatoskodó orvosok már 
lemondtak minden reményről. Ekkor az isteni 
gondviselés hirtelen megszakította a nehéz meg- 
própáltaiást. Amikor már dr. Széchényi a halál 
küszöbén állott, állapota hirtelen javulásnak in­
dult, amely folytonosan fokozódott úgy, hogy 
dr. Széchényi 10 heti pihenés után teljes egész­
ségben tért vissza székhelyére és foglalta el 
hivatalát:

Ebből az alkalomból rendezte a zsablyai 
járás közönsége azt az ünnepeltetést, amely e hó 
10-én és 11-én folyt le Zsablyán.

Az ünnepeltetés dr. Széchényire nézve meg­
lepetés volt és az eszme hirtelen keletkezett. 
Hiába szabadkozott dr. Széchényi a járásbeli 
közönség örömének ily módon való megnyilvá­
nulása ellen; hiába volt minden erőlködése. A 
közönség, amely hálásan tekint szeretett főszol- 
gabirája majdnem négy esztendei működésére és 
hálásan gondol dr. Széchényi alkotta társadalmi 
és egyéb közintézményekre, valamint nem felejti 
el, hogy a közkedveltséget igazságszeretetével, 
jóindulatával és fáradhatatlan munkásságával érde­
melte meg, hajthatatlan maradt és az ünnepély­
nek meg kellett lenni.

Az ünnepeltetés szombat este kezdődött 
meg. A zsablyai önkénfes-tüzoltó-testűlet amely­
nek elnöke dr. Széchenyi, fáklyás menetet rende­
zett tiszteletére. Ezen eszme is egy-két óra alatt 
született. Dr. Széchényi nem sejtett semmit róla. 
Tehát annyival jobban sikerült az. A fáklyás-me­
netet a közönség százai kisérték lakása elé. Óri­
ási néptömeg előtt, lelkes éljenzésektől és »zsivió- 
zásoktói« meg megszakítva, mondotta üdvözlő 
beszédét a tűzoltók parancsnoka Szárajlits Ist­
ván, földbirtokos és dr. Csillag Károly, ügyvéd. 
Dr. Széchényi meghatottan mondott köszönetét 
a megtiszteltetésért és a derék tűzoltókhoz buz­
dító szavakat intézett.

Az ünnepély másnap a Wallaueb-féle ven­
déglőben rendezett 150 teritékü bankettel folyta­
tódott és nyert befejezést.

A banketten részt vett a zsablyai járás majd­
nem minden intelligens polgára, valláskülönbség 
nélkül. A ragaszkodás oly impozáns módon nyil­
vánult meg, mint itt még soha. Jólesett látni 
hogy a domináló rész a szerbség volt és külö­
nösen a szerb papság volt az, amely az ünnepel­
tetést valóságos diadalünneppé avatta és emelte.

Dr. Széchényi Tamást egy monstreküldött- 
ség hívta a banketthez, amely déli egy órakor 
kezdődött meg a leglelkesebb hangulatban.

A vendéglő két terme szűknek bizonyult.
A résztvevők annyian voltak, hogy hering mód­
jára ültek az asztalhoz.

A harmadik fogásnál Józanov Todor, saj- 
kásgyörgyei gör. kel. plébános magyar és szerb 
nyelven üdvözölte az ünnepeltet, rengeteg tapsok­
tól kisérve. Majd Bérity Beciszáv, csörögi gör. 
kel. plébános a járásbeli szerb papság nevében 
mondott lelkes felköszöntőt. Szabó Pál, zsablyai 
róm. kath. plébános dr. Széchényi Tamás család­
ját éltette.

Ezután az ünnepelt állott fel szólásra és 
szívélyes szép szavakban mondott köszönetét 
a kitüntető ragaszkodásért és kérte továbbá is a 
közönség jóindulatát és támogatását, az Isten 
áldását kívánta a jelenvoltakra és a zsablyai járás 
minden egyes lelkére. Zugó éljenzés és tapsvihar 
követte a remek beszédet.

Kund Vilmos, zsablyai lutheránus lelkész a 
főispánra, Thcofánovits Vásza, csörögi gör. kel. 
plébános az alispánra, Weisz Frigyes, csörögi 
kereskedő a kerület képviselőjére és Veres Mihály, 
zsablyai róm. kath. adminisztrátor az orvosokra 
mondott felköszöntőt. Kekezovich István, nádaljai 
községi jegyző a járásbeli jegyzői* kör nevében 
éltette dr. Széchenyit, mig dr. Markovits Soma, 
csörögi községi orvos a kulai és zsablyai járás-
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beli orvosok nevében. Éltette egyben dr. Széché­
nyi önfeláldozó és páratlan lelkierős nejét, aki 
az ünnepeltet ápolta súlyos betegségében és éjjel­
nappal mellette volt.

Ezek után már a tósztok özöne következett, 
amelyből megemlitjük dr. Csillag Károlynak a 
vendégekre és dr. Földes Simonnak dr. Széchényi 
Tamásra és családjára mondott felköszöntőjét.

A lefolyt ünnepélyességek azáltal is tűntek 
ki, hogy hivatalos személyek kizárásával rendez- 
tettek és ezáltal az önzetlenség bélyegét viselték 
magukon.

Borzalmas gyikosság
Herczegszántón.

— Saját tudósítónktól. —

Herczegszántó, 1910. dec. 11.

Jósity Miklós földmives édesatyja mint 
Herczegszántó község volt bírája arról volt is­
meretes, hogy nagyon szeretett büntetni. A fia 
örkölte az atyja tulajdonságát, nem tűrt ellen­
mondást senki részéről, hirtelen haragra lobbant 
és igaza tudatában azonnal kész bicskát rántani. 
Első feleségét, a sokacz nőt elzavarta, majd egy 
magyar menyecskét hozott a házhoz, ezt is el­
zavarta. Ezután egy német asszonyt vett maga 
mellé gazdaasszonynak, kitől gyermekei is szü­
lettek, akiknek nevére a gazda egy kis földecskét 
is Íratott. Egyik herés földje közvetlen a falu 
végén terül el, a legutolsó ház mellett, melytől 
egy keskeny dülőut válaszja csak el; a háztól a 
tyúkok és csibék folytonosan odajártak legelni a 
herébe, végre is azokat megkötni nem lehet; 
boszankodott is eleget e miatt jósity Miklós. 
Leaufóbb e hó 6-án kiment a herés földjére, 
hogy annak széléről akácfát vágjon ki, nagy- és 
súlyos fejszét vitt magával. Ezen munkája közben 
Fuczin Borisa 18 éves suhanc, Fuczin Illés 
herczegszántói lakos fia, akié a fentemlitett ház, 
kijött az útra, mire Jósity Miklós azonnal fenye­
gette;

»Gyere csak ide közelebb, majd számolok 
veled, amiért a tyúkjaitok mindig a herémben 
legelnek.«

— »vda mehetek« — válaszolt a fiú s üres 
kézzel oda állott Jósity Miklós elé. Ez pedig 
nem volt rest, hanem óriási fejszéje sarokvasával 
a fiúnak teljes erővel az arcába suhintott. A fia­
tal ember összes arc- és orrcsontjai darabokra 
összetörve, szemei kifutva, az agyvelő kiszorítva, 
azonnal hanyatt vágódott és rögtön eszméletét 
vesztve azonnal elvérzett, körülötte a dűlő utón 
óriási vértócsa keletkezett. Csakhamar hire terjedt 
az eseménynek és csoportosulás támadt, Jósity 
Miklós pedig zavartalanul folytatta a fa kiásást, 
mintha semmi sem történt volna. Majd a szol­
gálatot teljesítő községi rendőr kőrútjában oda­
érve, meglepetéssel látta a hirtelen csoportosulást.
E közben az áldozat atyja jelentést tett az eset­
ről a községi elöljáróságnak, amely egy rendőrt 
küldött ki a helyszínére. A két fegyveres rendőr 
töltött puskáját fogta a tettesre, hogy adja át 
fejszéjét, mivel az alacsony, de köpcös termetű, 
50 éves tettes a testi erejét vakmerőséggel tol­
dotta meg akkor, midőn a környezetre rákiáltott:

»Senki ne jöjjön közel hozzám, mivel úgy 
jár, mint ez a fiú!«

Nem is merészelt senki hozzá közel lépni, 
mig végre a két fegyveres rendőr elvette tőle 
fejszéjét s a községházához bekísérve ártalmat­
lanná tették. Majd másnap kiszállott a helyszínére 
a bajai kir. járásbíróság kiküldött vizsgáló bírája, 
dr. Ladányi boncoló orvossal; és dr. Papp a 
szabadkai kir. törvényszék vezető kir. ügyésze 
dr. Günther kir. törvényszéki orvossal, Szabadka : 
sz. kir. város tiszti főorvosával a boncolás és 
vizsgálat megejtése céljából. A tettét bevalló 
Jósity Miklóst csendőri fedezet mellett kisérték a 
tett elkövetési helyére. (Tetemre hívásra?) Majd 
kihallgatás után átkisérték a bajai kir. járábiró- 
sághoz.

Az óbecsei választáshoz.
— Saját tudósítónktól. —

Óbecse, 1910. december 4.

Az itteni megyebizottsági tagválasztásnál a 
nemzeti munkapárt minden vonalon győzött. A 
Justh-párt csúfos vereséget szenvedett. Alig tud­
tak 120 szavazatot összehozni. A Kossuth-párt 
tüntetőleg csatlakozott a munkapárthoz. Úgy 
látszik, hogy itt a Justh-pártnak teljesen befel­
legzett, különös amikor meggyőződtek arról is a 
mi jó magyarjaink, hogy a Justh-párt vezérférfia

egy gazdaembert azért jelöltek, hogy a választás 
napján csúfosan elejtsék, A céduláikról ugyanis 
törölték. Kellett a gazda neve, rokonsága, jóba­
rátai — eszköznek; de mihelyt érdekük úgy 
kívánta, akkor kirántották alóla a gyéként és 
nyíltan mondták a főkorteseik: »Kérem, ha úgy 
tetszik, töröljük Horváth Gergőt; a fő az, hogy 
velünk szavazzon.

Ezt az árulást egyik jelöltjükkel szemben 
egész leplezetlenül űzték, a jelölt legközelebbi 
rokonainak jelenlétében.

Hetekig korcsmáztak, agitáltak és piszkos 
röpiratozásokkal akartak hódítani; de mindhiába, 
a nép teljesen kijózanodott a nagyszájú, sokat 
ígérő és semmit be nem tartó szabadalmazott 
hazafiakból és hátat fordít nekik.

Hiába kiabáltak fővezéreik, hogy csúfosan 
elbuktatják a községi párt vezéreit és a főispánt, 
az eredmény az lett, hogy a leadott száznéhány 
ellenzéki szavazatból is kapott a főispán hatvan 
szavazatot.

Föltünést okozott, hogy a munkapárt el­
nöke inkább a Justh pártiaknak azt a frakcióját 
támogatta, még pedig teljes erővel, amely ugyan 
felvette a főispánt is szavazólapjára, de egyéb­
ként a legféktelenebbiil agitált a munkapárt ellen.

Ugylátszik, a munkapárt elnökének politi­
kai alapját a »tekints ide, tekints oda« operette- 
dal képezi.

Választás után a kedélyek lecsillapultak, a 
két és többszinüek elbújtak, — és ma már —- 
mert az óbecseiek nagyon kedélyesek — minden 
harag nélkül üdvözlik egymást a győztesek és 
legyőzöttek.

Bácsmegyeiek viszontagsága 
Amerikában.

— Saját tudósítónktól. —

New-York, 1010. dec. 1.
Ellls-Islandról eme eseteket jelentik:
Szenttamásról érkezett ide a 30 éves Czoll 

Julia, hogy férjéhez, Czoll Simonhoz utazzék 
New-Yorkba, aki itt a W. 53-ik utca 528. szám 
alatt lakik. Magával hozott hét éves Irén leánya 
útközben hagymázba esett és megérkezésük al­
kalmával súlyos betegen szállították a gyermeket 
a kórházba. Az anyának Ellis-lslandon kell vára­
kozni, amig gyermeke felgyógyul.

A 33 éves Kreisch János, Szentfülöpről 
érkezett ide, hogy nejéhez, Kreisch Évához utaz­
zék New-Yorkba, aki azonban időközben Brook- 
lynba az Albert Str. 696 szám alá költözött. 
Pénz nélkül érkezett ide s ezért a vizsgáló bíró­
ság visszatartotta és felhívta nejét, hogy érte 
jelentkezzék.

A 45 éves Klenóczky Mihály, Csurogrói 
érkezett ide, hogy sógorához, Apró Mihályhoz 
utazzék Mc-Keesportra, Pa:, aki a Locust St. 
405. szám alatt lakik. Gyenge testalkata miatt 
állítottak ki ellene az orvosok bizonyítványt, 
minélfogva a vizsgáló bíróság visszatartotta és 
felszólította sógorát, megfelelő affidavit bekül­
désére.

Szemző főispán a bajai ipa­
rosokhoz.

A bajai ipartestület a napokban leplezte le 
régi, érdemes elnökének, Czérnay Imrének arcz- 
képét. Az abból az alkalomból rendezett ünnep­
ségnek fontos momentuma volt Szemző Gyula 
főispának a tesülethez intézett és az iparosság 
közéleti föladatát érdekesen és találóan méltató 
eme átirata:

Mélyen tisztelt Elnökség!
A Bajai Ipartestület Czérnay Imre ipartes­

tületi elnök arcképének ünnepélyes leleplezése 
alkalmából megtartandó díszközgyűlésre szives 
volt meghívni. A meghívást őszinte köszönettel 
fogadtam és kész örömmel szándékoztam annak 
eleget tenni. Legnagyobb sajnálatomra azonban 
a körülmények úgy alakultak, hogy a szép ünne­
pélyen személyesen nem lehetek jelen.

A megtartandó díszközgyűlés a szorgos 
becsületes ipari munkának ünnepe. Méltó ünnep 
tehát, mert az ilyen ipari munkának hazánk köz- 
gazdasági fejlődésében és igy általános, várva 
várt megizmosodásában óriási jelentősége van.

Hazánk jövő létéért aggódó és jövő boldo­
gulása után áhítozó minden jó magyar állampol­
gárnak, politikai pártkülönbség nélkül, komoly 
hazafias óhajtása, hogy a magyar ipar föllendül­
jön, mert jól tudjuk, hogy a modern államok 
tusakodó versengésben csak az az állam halad-
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hat és boldogulhat, mely az egyéb gazdasági 
ágak intenzív művelése mellett, az iparfejlesztés­
ben rejlő és a nagy iparállamok példájából immár 
kétségtelenül látható hatalmas erőt kellőképen
kihasználja. , , , .,

Iparunk fejlesztésének egyik leghathatosabb 
eszköze a különféle iparágakkal foglalkozó állam­
polgárok szorgalma. Minden iparos, aki szorgal­
masan, fáradhatatlanul dolgozik, nemcsak a saját 
könnyebb megélhetését biztosítja, hanem a hazá­
nak is szolgálatot tesz, mert minél nagyobb a 
hazai ipartermelés, annál kevesebb pénzt nyel el 
a külföld.

Amidőn a megtartandó díszközgyűlésen egy 
ilyen hazafias szellemtől áthatott, szorgalmas 
derék iparosunknak, érdemes elnöküknek ünne­
pét ülik meg, őszinte szívből kívánom, hogy 
a méltó ünneplés lelkes, buzdító szózat legyen 
minden iparosra nézve. Az ünneplés erősítse meg 
iparosainkat szorgalmukban és kitartásukban, 
hogy a kulturnemzetek között szép magyar 
hazánknak győzedelmes harcosai legyenek.

Fogadja úgy az igen t. ünnepelt, mint az 
ipartestület minden egyes tagja őszinte üdvözle­
tem kifejezését.

Budapest, 1910. dec. 7.
Szemző Gyula főispán.

Cukorgyári tanulmány­
kirándulás.

— Saját tudósítónktól. —

Szentfülöp, 1910. dec. 12.
Az újabb időben nagy lendületet vett cu­

korrépatermelés, valamint azon terv megvalósítása 
érdekében, hogy Bácskában minél előbb cukor­
gyár létesüljön, a Bácsbodrogmegyei Gazdasági 
Egyesület, az eszéki cukorgyár megtekintésére 
f. hó 11-én tanulmányi kirándulást rendezett. A 
tanulmány célja volt, a gazdaközönséggel a 
cukorrépatermelés jövedelmezőségét megismer­
tetni, őt annak minél tökéletesebb felkarolására 
bírni, ez által Bácskában a cukorrépatermelésnek 
oly területet szerezni, mely egy cukorgyár fel­
állítását és prosperálását nagy kontingenssel biz­
tosítaná. Fölötte fontos szociális kérdés nyerne 
általa megoldást, rendeztetnék a munkáskérdés, 
fellendülne megyénk egész mezei gazdálkodása, 
állattenyésztésünk virágzásnak indulna megyénk­
ben a gazdasági ipar ismeri lenne, megyénk 
egyik gazdasági produktumát itthon iparilag fel­
dolgozhatná.

E kiránduláson dr. Pertschy Ferencz ny. 
főtörzsorvos, és Hcsz Márton egyl. meghízott és 

' a titkár vezetése alatt résztvettek: a szentfülöpi, 
bácsi, hódsági, gombosi, dunacsébi, veprődi stb. 
gazdakörök. A kirándulókat az eszéki állomáson 
Semsch czukorgyári felügyelő üdvözölte, kik a 
gyár igazgatósága nevében, dr. Popovics Sándor 
orsz. gyűl. képviselő részéről szívélyes fogadta­
tásban részesültek. Dr. Popovics meleghangú 
magyar nyelvű üdvözlő beszédére, dr. Pertschy 
Ferenc válaszolt. A kölcsönös üdvözlések után 
a kirándulók két csoportra oszolva, Ncpokoy igaz­
gató és Lang János intéző vezetése mellett a 
gyárat tekintették meg. A gyár mely a legmoder­
nebb és legnagyobb czukorgyárak egyike — 
berendezését, üzemét leírni, egy külön, e czélra 
összeállított, és hosszabb időn át a gyárban szer­
zett tanulmány alapján lenne csak lehetséges. Itt 
egyedül azt kívánom megjegyezni, hogy a fent- 
nevezett urak kalauzolása mellett igen sokat lát- i 
tünk és tanultunk. A gyár 3 havi üzeme ideje 
alatt feldolgozott körülbelül 1 millió métermázsa 
czukorrépát. Napota 80 100 vaggon került fel­
dolgozásra, czukorrépa termelési kontingense 
6300 kát. hold.; az alkalmazott munkások 
száma 600.

A gyár tüzetes megtekintése után a kirán­
dulók mint a gyár vendégei a Mursa-szállodábau 
közös ebédre gyűltek össze.

Itt is az igazgatóság legnagyobb szívélyes­
sége és őszinte vendégszeretete környékezte a 
kirándulókat. Bankett alatt dr. Pertschy Ferenc a I 
gyár igazgatóságára emelte poharát, kinek részé- I 
ről Nepokov igazgató válaszolt, ki azon óhajának j 
adott kifejezést, hogy Bácskában is minél előbb 
létesüljön ilyen cukorgyár

Mész Márton a szívélyes fogadtatást meg­
köszönve, a gyár hivatalnoki karát élteti, majd dr. 
Pertschy köszöntötte a gyár elnökét, Hermann 
Imrét és kérte az urakat, adjanak módot a szí­
vélyes vendégszeretet viszonzására azzal, hogy 
minél előbb üdvözölhessük őket Bácskában egy 
cukorgyár felállitási aktio élén. A kirándulók 
nagy lésze a délután 4 órakor induló vonattal 
visszautaztak Bácskába, magukkal vive egy kelle­
mesen eltöltött nap gazdag tapasztalatait, és azon 
elhatározást, hogy a cukorrépatermelési és cukor­
gyár lélesitési akcióhoz, itt a Bácskában^ teljes 
erejével csatlakozik. Hetényi.

HÍREK.

A képviselőházból.
A pénteki ülésnek Mikosevits Kanut 

felszólalása adott érdekességet. A zentai 
követet ugyanis, ki gyakran elevenére tapint 
a kvótaemelő kurucoknak, ezen az ülésen 
azzal a gyanúsítással illették, hogy valami­
kor ő is más politikai elveket vallott. Miko- 
sevits erre a vádra aztán alaposan megfe­
lelt. Rövid, de magvas felszólalásában az 
önérzet erőteljes hangján jelentette ki, hogy 
amióta a közpályán működik, mindig egy­
azon elveket vallotta, mindig a 67-es poli­
tikának volt a hive, — -onég akkor is, ami­
kor a koáliciós függetlenségi rémuralom és 
tatárjárás legjobban dalt.«

A baloldalon erre éktelen műfelhábo­
rodás támadt. Micsoda!? Rémuralom!? 
Tatárjárás!? Ilyen soh’se volt a koáliciós 
éra alatt. Hát persze: A más politikai hit­
vallású derék, szorgalmas tisztviselőknek tö- 

1 meges nyugdíjba küldése, a központból a 
szélső perifériákra való áthelyezése, elmoz­
dítása; a 67-es érzelmű kereskedőknek és 
iparosoknak állami vállalatokból való kizá- | 
rása, újságoknak elkobzása, elnyomatása —- j 
ez mind csupa jószivü emberbaráti tény­
kedés.

Másnap, szombaton kora reggel Lo- 
vászy Márton már értésére adta Mikosevtis- 
nek, hogy a bácsmegyei függetlenségi pár­
tot és Fernbach Károly volt főispánt meg 
fogja védeni a tegnapi támadás ellen. Mi- 
kosevits ezt köszönettel vette tudomásul, s 
természetesen készülődött, hogy állításait 
— ha kell — bizonyítsa is. A vele beszél­
gető Szutrély Lipót, dr. Janiga János és 
dr. Andrits tivadar érdeklődéssel lesték a 
»bácskai csemegét.« Lukács László pénz­
ügyminisztert azonban rémület fogta el. Mi 
lesz, ha Mikosevits véresre sebzi a fogatlan 
tigriseket. Ezek tehetetlen dühükben neki 
rohannak az indemnitásnak és napokig rá­
gódnak még rajta. A pénzügyminiszter te­
hát szivére kötötte a zentai honatyának, 
hogy röviden és mérsékelten szólaljon föl, 
ha erre szükség lenne.

Ezalatt Návay alelnök megnyitotta az 
ülést. Jelentette, hogy Lovászy engedélyt 
kért tőle a napirend előtti felszólalásra s ő 
az engedélyt megadta. Lovászy nyomban 
fölkelt s meglehetősen hosszú lére eresztett 
beszédében védelembe vette a bácsmegyei 
függetlenségi pártot és Fernbach Károly volt 
főispánt. Okoskodása erőltetett, érvei gyen­
gék voltak. Nagyjában ezeket mondta: 
Fernbach Károly nemesen és lovagiasan 
cselekedett, mert diszkrecionális jogával bár­
kit is kandidálhatott volna. (Ez igaz.) Csak­
hogy többség is kellett volna hozzá, hogy 
azokat a bárki*-két megválassza. No meg 
aztán élt is volna kedve szerint a volt főis­
pán azzal a diszkrecionális joggal, ha bizo­
nyos személyi jellegű akadályok fönn nem 
állottak volna. De egyes esetekben igy útját 
állotta a közóháj megnyilvánulásának, a 
méltányosság és igazságosság érvényesülé­
sének. Kell-e erre több bizonyíték, mint a 
bácsalmási, palánkai főszolgabiróválasztás 
emlékezetes esete és Hauke polgármester 
esete.

. A magyarkanizsai rendőrkapitány 
sportot iiz a bírságolásból«, panaszolta 
Lovászy. Erre a panaszra jóiziit nevethetnek 
lent Magyarkanizsán. Hiszen a mostani 
rendőrkapitány Fernbach Károlynak dédel­
getett kedvence. A magyarkanizsai közhan­
gulat ellenére ő nevezte őt ki.

Mikosevits Kanut nyomban válaszolt. 
Rövidre szabta fölszólalását, s nyugodt, 
mérsékelt hangon adta azt elő. Lovászy 
beszédének minden észrevételére megtette a 
maga megjegyzéseit. Fejtegetéseinek sze­
mélyi élét tompította s csak a tárgyi szem­

pontok kidomboritására törekedett. Minden 
oldalról feszült figyelemmel hallgatták; csak 
a baloldal egynéhány »óriása« türelmetlen­
kedett, értelmetlen közbekiálltásokkal igye­
kezett zavart okozni. Mikosevitset azonban 
ez nem hozta ki sodrából. Szabatosan, tö­
mören adta elő mondanivalóját. A zamatos 
magyar nyelvezet, mely a képviselő uraknál 
oly^ritkaság, a kellemesen csengő beszélő 
orgánum, a temperamentumos előadásnak 
lendülete a felszólalásnak oly magvas reto­
rikai színvonalat adtak, hogy Berzeviczy 
Albert igazolva látta a báró Vojnils által 
adott banketten való ama jóslatát, hogy a 
zentai követ a Háznak egyik legjobb szó­
noka lesz.

Mikosevits beszédének a hatása alatt 
felszólalt gróf Apponyi Albert is és szintén 
védelmezte Fernbach Károlyt. De hogyan! 
Azt mondta, hogy a volt főispán a vár­
megyei restauráció előtt fölkereste és azt 
kérdezte tőle:

Ugye, a kandidációnál nem lehet a régi 
tisztviselőket mellőzni?

Mire Apponyi azt felelte:
— Persze, hogy nem lehet.
Fernbach Károlynak ez a kérdése 

eszünkbe juttatja a Kossuth-utcai nőcsábász 
taktikáját, aki a kiszemelt hölgyeit igy szó­
lítja meg:

— Nagysád, kérem, ugye, magával 
nem lehet kikezdeni?

Nem nehéz kitalálni, hogy a ficsur 
milyen választ vár. Fernbach is aligha ezt 
a választ várta Apponyitól.

Báró Pódmánitzky Endre, Vojnits Sán­
dor, Janiga János és Zsubory, akik a »bács­
kai háborút végig nézték, valamint a nagy 
többség egyértelműen megállapította, hogy 
a csata győztessé Mikosevits. A zentai kö­
vet később a folyóson még egy pár esetet 
fölsorolt, melyekkel a maga álláspontját 
még inkább megkönnyithette volna, de már 
nem akarta a vitát még jobban elmérgesi- 
teni. Mialatt erről többekkel beszélgetett, 
hozzáléptek Héderváry Lehel és Zsilinszky 
István függetlenségi képviselők és Frater 
Lóránd nevében magyarázatot kértek tőle 
egy közbeszólásért. A fölvilágositás kielégí­
tette a lovagias ügyvivőket.

Llétfőn, Latinovits Pál, ki Zomborból, 
illetve borsodi birtokáról ismét megérkezvén, 
most már a karácsonyi szünetig Budapesten 
marad, meleg szavakkal gratulált régi meg­
hitt hívének: Mikosevits Kanutnak sikeres 
parlamenti szereplése alkalmával. Később 
Slezák Lajos is hozzájuk csatlakozott — s 
vigan folyt a szó a közel jövőt érintő bács­
kai eseményekről.

Közben megtelt az ülésterem. Sokan 
jöttek el, mert hire járt, hogy szavazás lesz, 
s ezután a miniszterelnök fog beszélni. S 
tényleg, alig, hogy a szavazás megtörtént, 
fölállott gróf Khuen-Héderváry s a tőle 
megszokott kedélyes hangon, de azért a 
sebző gúny ostorcsapásaival suhintott a 
minden áron opponálni akarók felé. A had­
sereg fejlesztéséről és a választói jog óva­
tos megalkotásáról szóló fejtegetései nagy 
tetszést arattak a jobboldalon és balterület 
második szakaszának egyes helyein. Gróf 
Tisza István, aki az egész beszéd alatt a 
gyorsírói korlát mögött állt, s aki feszült 
figyelemmel hallgatta vezértársának beszé­
dét, minden mondatát helyesléssel kisérte.

A miniszterelnök; után Désy Zoltán 
beszélt. Ami elég ok arra, hogy az embe­
rek a folyosóra meneküljenek. Latinovits 
Pál a jobb folyósó egyik pamlagjára he­
lyezkedett. Konyovits Dávid, ifj. Latinovits 
Frigyes, a pénzügyminiszter titkára és e 
rovat vezetője vették körül s újból sok szó 
esett a bácskai viszonyokról. Leginkább 
a zombori követ vitte a szót. Fájlalta, hogy 
a legnagyobb élő szerbek egyike, Kpztits 
Lázár zombori temetésén nem lehetett jelen. 
Popovits V. István és Dungyerszky Gedeon 
egyenesen c végből utaztak le Zomborba,
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sót, aki a várost képviseli, a pártparancs a 
képviselőházba szólította.

A folyosó másik részén báró Vojnits 
István és Dániel Tibor a miniszterelnök 
ügybuzgó titkárát, a diplomataeszii dr. 
Bárczyt faggatták asszonyi dolgokról. Ilyen 
kérdésekben ugyanis a fiatal Bárczy első­
rendű szakember. Így mondják ezt azok, 
akik őt e kérdések tanulmányozásában meg­
figyelték. De meg is látszik rajta, hogy 
eme közéléti ág műveléséhez szükséges 
minden kellékekkel rendelkezik. Nagyfokú 
intelligencia, elegáns megjelenés, finom úri 
modor, tetszetős külső és egyéb jó benyo­
mást keltő jelenségek — mind megvannak 
nála.

A képviselők egy nagy része, köztük 
báró Gromon Dezső is, Rohonyi Gyulának 
gratulált vasárnap tartott sikerült felolvasá­
sához, mely alkalommal a budapestiek is 
meggyőződhettek arról, hogy az igazság­
ügyi államtitkár nemcsak elsőrendű jogász, 
hanem kiváló irodalmár is.

Kedden végre részleteiben is elfogad­
ták az indemnitást. Azután a közgazdasági 
javaslatok tárgyalására került sor. Gyorsan 
végeztek az Adria-szerződéssel, majd a 

folyékony és gáznemü bitumenekről és a 
kálisokról szóló javaslatokat vették mun­
kába. Kenedi Gyula oly ügyesen adta elő 
ezt a nem neki való dolgot, mintha lélek­
tani problémákat fejtegetne »Az Újság« 
hasábjain.

Szerdán is ezt tárgyalták s e napon 
végeztek is vele. Igen érdekesen és alapos 
szakszerűséggel szólt a tárgyhoz Bay Lajos 
erdélyi követ. Latinovits Pál, Mikosevits 
Kamit és Falcione Árpád figyelemmel hall­
gatták a nem mindennapi tárgynak avatott 
boncolgatását. Söpkéz Sándor pedig mag­
vas tudományos színvonalon álló beszéd 
keretében az ügy technikai vonatkozását 
domborította ki. A két szép beszédet a 
pénzügyminiszter tartalmas fölszólalása egé­
szítette ki.

Kelet Galliája.
Irta: Fövény Imre.

(4)
Nemsokára elmegyünk egy kerti kávéházba, 

ahol meguzsonnázunk. Egy klasszikus epizódot 
engedjenek nekem itt elbeszélni.

Amint iszom a kávémat és újságot olvasok, 
két ember locsolja az ott diszlö délszaki fákat. 
Egyszerre csak összevesznek. Hogy min, azt 
nem tudom, de azt hiszem, az ép annyi, mintha 
tudnám. Káromkodnak, veszekednek, ordítanak s 
szinte verekedni akarnak. Nem románul, nem 
frcanciául, se nem németül vagy oroszul, hanem 
egy olyan nyelven, amelyen én az első mesét 
hallottam a hétfejü sárkányról, amelyet odahaza 
oly büszkén, oly lelkesen s kizárólagosan be­
szélnek — magyarul. Szinte elpirultam.

Nagybátyám odaszól:
Diese sind ja Ungarn !

Ez sértés rám nézve, de mit csináljak ? 
Nyugodtan, szégyenlősen nyögöm utána:

— Ja . . . diese sind Ungarn . . .
*

Bukarestnek roppant nagy a terjedelme. 
Állítólag olyan nagy, mint Londoné. Persze al­
földön épült s azért terjeszkedését semmi se 
gátolja. Három napig voltam Bukarestben, de 
alig emlékszem arra a sok utcára, térre, vendég­
lőre s kávéházra, ahol megfordultam. Pedig tíz­
szer annyiban is megfordulhattam volna, ha 
tovább maradok.

Bukarestnek van pár szép utcája, neki is 
Andrássy utja, csak még nincs kiépítve. Nevek­
kel nem akarom türelmes olvasóimat untatni, 
mert az úgyis csak percekig marad meg emlé­
kezetükben. Vannak szép nagy parkjai, van 
valami Prater-féle is, villanegyedei, templomai, 
középületei s általában mindaz, ami egy főváros­
ban már szokott dolog. Nincsen azonban fek­
vése, emelkedésről vagy szép kilátásról szó 
sincs, nincs sok három, négy vagy ötemeletes 
palotája, nincsen olyan utcája, melynek szépsé­
gét ne zavarná itt-ott egyemeletes viskó, nincsen 
sok szép és nagy középülete, szóval — büszke­
séggel, de minden nagyítás nélkül mondhatom

— messze esik a mi fővárosunktól. A királyi 
palota a főutcán van s nem egyébb, mint egy 
nagy egyemeletes háztömb, Tiszta fehér, fekete 
tetővel. Ha katonát nem látok az udvarban fel- 
alá sétálni, nem lehetett volna velem elhitetni, 
hogy ez királyi lak. Ez különben Carmen Sylva 
egyszerűsége.

Meglátogattam a nemzeti bankot, a főpostát 
s az igazságügy palotát. Valóban mind a három 
szép. uj palota, Voltam még pár templomban, 
két múzeumban, láttam azonkívül egy csomó 
szép épülő palotát, melyek a jövőben csakugyan 
díszéül szolgálnak majd a városnak. Általában 
Bukarest csak lesz, az igazi, a nagy Bukarest a 
jövőben van.

Bukarest tehát nem nevezhető csúnyának, 
sőt szépnek is lehet nevezni, azonban a városon 
keresztül folyó Dambovica lerontja a város szép­
ségét. Kicsi folyó kisebb, mint a Ferenc csatorna, 
vize piszkos s mélyen folyik. Szinte valamilyen 
nagy nyitott levezető csatornának látszik, de azért 
mégis olyan verset költöttek róla (akár csak a 
Tiszánkról), hogy »ki a Dambovica vizét issza, 
vágyik annak szive vissza.« Igaz, hogy egy román 
se inná meg a Dambovica homályos vizét, de 
azért a világért sem vezetnék el ezt a folyócskát 
máshová, mert hisz Bukarestnek szüksége van 
egy — Szajnára.

Bukarestben még színházban is voltam. 
Igaz, hogy csak nyári színház volt, de elvégre 
az is csak színház. A Jókedvű parasztot adták, 
melyet én otthon kétszeris láttam. Az előadásról 
nem irhatok sokat, hiszen nem is lenne helyén 
való, csupán azt jegyzem meg, hogy ott azok a 
bozsóki svábok nem köpnek, nem paraszkodnak 
úgy, mint nálunk, ott valóságos úri emberek: 
pantalonban járnak s bársony kalapjuk van. Lehet, 
hogy szegények a jelmezekben, de az is lehet, 
hogy franciás Ízlésük nem engedi meg ezeket a 
parasztságukat.

Bukaresti tapasztalataimról sokat írhatnék 
még, de itt nem terjedhetek ki mindenre. Külön­
ben az olvasót sem érdekelne minden. Ezért 
nem veszik tőlem zokon, ha ott hagyom Buka­
restet, keletnek kicsiny Párisát s tovább megyek 
a magyar határ felé . . .

(Befejezése a jövő számban.)

Bács- Bodrogvármegye törvényható­
sági bizottsága e hó 23-án tartja rendes évne- 
gyedes közgyűlését. A közgyűlésen betöltik a 
főügyészi és az egyik árvaszéki ülnöki állást is.

Dr. Pávlovits Simon kir. tanácsos,
vármegyénk kiváló tisztifőorvosa a kolera elleni 
küzdelemben kifejtett szakadatlan munkálkodásá­
ban annyira kimerült, hogy e hó 14-én, szerdán, 
kénytelen volt 10—14 napra Bécsbe, illetve 
Abbáziába utazni. Vele utazott neje is, aki gyo­
morbaját egy neves bécsi tanárral fogja meg­
vizsgáltatni.

Báró Podmániczky Endre adománya.
Baja város népszerű képviselője, báró Podmá­
niczky Endre 500 koronát adományozott öt sze- 
génysorsu iparos fölsegitésére.

A földmivelési miniszter kinevezése.
A földmivelési miniszter dr, Zákó Elemér min. 
segédfogalmazót, a földmivelési minisztérium 
egyik igen buzgó és tehetséges tisztviselőjét, 
miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

A bajai restauráció. A bajai városi res­
tauráció alkalmával, a régi tisztviselőket újból, 
egyhangúlag megválasztották.

Az újvidéki főügyészi állás újabb be­
töltésénél két név került forgalomba illetékes 
körökben. Dr. Szabó Lajos és dr. Kleiszner 
Gusztáv neve. Mindkettő köztiszteletben álló 
tagja az újvidéki közéletnek,

Uj ügyészi megbízott. Az igazságügy­
miniszter Sztojkovits György zsablyai gyakorló­
ügyvéd, nyugalmazott törvényszéki bírót az új­
vidéki ügyészség kerületébe ügyészségi meg­
bízottá rendelte ki.

Főszolgabírói hivatal vizsgálatok. Dr.
Széchenyi Tamás zsablyai főszolgabíró a múlt 
héten Neuser Ármin, járási számvevő közremű­
ködése mellett megvizsgálta Boldogasszonyfalva 
és Sajkásgyörgyc község ügykezelését és háztar­
tását. Mindent rendben talált.

A zom bori pénzügyigazgatóság köré­
ből. A pénzügyminiszter Hosczialesvky Dénes 
zombori lakost a zombori pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez díjtalan pénzügyi 
gyakornokká nevezte ki.

Az apatini járásbíróság területére ügyész­
ségi megbízottá nevezte ki az igazságügyminisz­
ter dr. Telegdy Nándor apatini ügyvédet.

A szabadkai trachomaorvosok mu­
lasztása. Szabadka város legutóbbi közigazga­
tási bizottsági ülésén dr. Purgly Sándor azt az
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észrevételt tette a főorvos jelentésére, hogy a 
trachomaorvosok nem teljesitik kötelességüket. 
800 beteget két orvos ápol. A főorvos kijelen­
tette, hogy ezirányban vizsgálatot indít.

Visszahelyezett tisztviselő. DallosGyörgy 
felfüggesztve volt zentai gazdasági fogalmazót 
Michailovits Kornél alispán visszahelyezte állá­
sába.

Fertőtlenített üdvözlés a zsablyai 
ünnepségre. Dr. Széchényi Tamás zsablyai fő­
szolgabíró űnnepeltetése alkalmából dr. Pávlo­
vits Simon vármegyei főorvos a következő ötle­
tes üdvözlő táviratot menesztette Zsablyára:

Széehényi bankét-bizottság, Zsablya.
Kolerás utak végső állomásáról tegnap 

este haza jővén, nagybecsű meghívásukat el­
késetten kaptam. Most már csak aviatice 
jöhetnék, de miután aeroplánom nincs és 
Simi barátomnak (dr. Földes) sincs még lég­
hajója, melyet elküldhetne értem, mert ő inkább 
hazai »csöndes vízin« szeret evezni, úgy leg­
nagyobb sajnálatomra díszes bankettjükön nem 
mondhatom el tósztomat kitűnő főbirájukkal 
való évtizedes barátságunk dicsőítésére, mely 
barátságot sohasem fertőzött meg semminemű 
félreértés bacillusa, hanem melyet kölcsönös 
tisztelet és szeretet tüze mindig fertőtlenített 
állapotban tartott. Azért mésztejszeriien tiszta 
szivemből eredő minden utógondolat és önző 
céltól ment, tehát koleramentes szeretettel üd­
vözlöm ezen utón járásuk kiváló főnökét 
ünnepiő társaságot forró kívánsággal, hogy 
ünnepeltünk egészségének helyreállítása révén 
oly szellemi és testi erő és ruganyosságra 
tegyen szert, hogy alkotó és szeretni szerető 
képességében még sokáig élvezhesse. Zivila 
zabaljskog sreza vrhovna glava na mnogaja 
lyeta! — Dr Pávlovits.

Bácsmegye hivatalosan is kolera­
mentes. Michailovits Kornél alispán e hó 13-án 
a főszolgabirákhoz irt rendeletében Bácsmegyét 
hivatalosan koleramentesnek nyilvánította. A ren­
delet azonban intézkedik, hogy az óvórendsza­
bályokat továbbra is fenntartsák. Különösen szól 
az Elő szigeten dolgozó munkásokra.

A bajai törvényszék visszaállításáért
széleskörű mozgalmat indítottak a bajai ügyvé­
dek. A mozgalomhoz a bácsalmási ügyvédek 
egy része is csatlakozott.

Egy szerb hitoktató díjazása. Nádalja
község képviselőtestülete — mint levelezőnk Írja—- 
Petrovity Dusán gör. kel. plébánosnak a hittannak 
az elemi iskolában való oktatásáért évi 800 ko­
ronát szavazott meg.

Olay Lajos meghalt. Olay Lajos volti 
országos képviselő, karcagi közjegyző meghalt. 
Halálának hire mélyen megrendítette azokat, akik: 

i Olay Lajost ismerték s vele a parlamenti küzdő- 
j tér porondján évekig együtt küzdöttek. Két esz- 
í tendeje, a koalíciós kormány vége felé nevezték ki 

közjegyzőnek, akkor Olay visszavonult az aktiv 
politikától, mely egy negyed évszázadon keresztül 
éltető eleme volt. Körülbelül 30 évvel ezelőtt x 
siklósi kerület választotta be legelőször a par­
lamentbe Olayt, az akkori bajai ügyvédet és lap- 
szerkesztőt. Egész élete harcból és politikai küz- 
ködésből állott s ott, ahol nem tudott győzni az 
érvek fegyverével, gyakran megforgatta a kardot 
is. A hatvanhat éves, vasidegzetü embert lép- 
baja döntötte ágynak. Előbb Koritnyicán keresett, 
gyógyulást, majd Budapestre egy szanatóriumba 
jött ahol az éjszaka éjféltájban leányának Győrffy 
Gyulánénak karjai között meghalt. Csütörtökön 
délután kisérték utolsó útjára a kerepes! temető 
halottas házából. A Kossuth-párt nevében 
Förszter Aurél tett koszorút sírjára.

Részvéttáviratok Horváth Géza özve- 
gyéhez. A napokban elhunyt dr. Horváth Géza" 
újvidéki ügyvéd, az ottani munkapárt elnöke 
özvegyéhez gróf Khűen Héderváry miniszterelnök: 
a következő részvéttáviratot küldte:

»Őszinte megilletődéssel értesültem Nagy­
ságos Asszonyom kedves férjének, pártunk 
érdemes, buzgó elnökének gyászos elhunytáról. 
Hálás emlékezetben fogjuk megtartani emlékét 
és fogadja kérem őszinte részvétem kifejezését.«

Matkovits Béla újvidéki főispán pedig ezt a 
telegramot menesztett az özvegyhez:

»Megilletődve, szomorúsággal értesültem 
a súlyos csapásról, mely Nagyságodat férje el­
hunyta alkalmából a legmélyebb gyászba dön­
tötte. Egész lelkemmel átérzem s osztozom e 
gyászban magam is, ki a boldogultban leg- 
hűbb barátom egyikét vesztettem. Szolgáljon 
mérhetetlen fájdalmában némi vigaszul az 
őszinte szívből jövő általános részvét, mely 
Nagyságodat és mélyen tisztelt családját kö- 

i rülveszi.«
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Rohonyi Gyula államtitkár eme részvétiratot 
küldte:

> Mélyen tisztelt Nagyságos Asszonyom ! 
A megrendítő csapás okozta fájdalomban, 
amely Nagyságos Asszonyomat általam is sze­
retett és tisztelt férje elhunytával érte, együtt­
érző szívvel osztom. Ezt a fájdalmas együtt­
érzést fokozza még az a körülmény, hogy a 
megboldogulthoz nemcsak a barátság hanem 
a politikai hitvallás közösségének érzete is 
hozzáfűzött, mely politikai hitvallásnak Ő min­
dig egyik erős és szilárd harcosa volt. A 
csapás nagyságát, amely ennyi köteléket egy­
szerre és váratlanul széjjeltépett, csak a min­
denható változhatatlan és bölcs akaratában 
való keresztényi megnyugvás enyhítheti ! Ez a 
keresztényi megnyugvás enyhítse és gyógyítsa 
Nagyságos Asszonyom és a gyászoló rokon­
ság fájdalmát is.

Igaz tiszteletem nyilvánítása mellett ma­
radtam tisztelt Nagyságos Asszonyomnak kéz­
csókoló hive.

A róm. kath. klérus köréből. Pala 
Ferenc áldozár, ki életveszélyes operáción ment 
kérészül, már annyira van, hogy egyben-másban 
működni képes, miért is az érseki hatóság a 
központba hívta, hol hitoktatási teendőkben se­
gédkezik. Quotidián Lajos bácskertesi káplán 
Hercegszántóra helyeztetett át hasonló minőség­
ben. Huber Rupert megrongált egészségi állapota 
miatt bizonytalan időre szabadságoltatott. Lippay 
Imrének az érseki hatóság három heti szabad­
ságot adott. Helyettesének Bácsmadarasra Mé­
száros Pál mélykúti káplán küldetett ki.

Ügyvédi gondnok kirendelése. Az el­
hunyt dr. Horváth Géza újvidéki ügyvéd gond­
nokául az ügyvédi kamara dr. Ba/ia Félix újvi­
déki ügyvédet rendelte ki.

A zentai közjegyzői iroda vezetését az 
uj kir. közjegyző, dr. Teleszky Béla már átvette.

Az óbecsei jegyzői állást végre mégis 
betöltik. Még pedig még e hó folyamán. Eddig 
két komoly jelölt küzd e fontos állásért: Vörös 
Béla eddigi helyettes jegyző, aki a helyettesítés 
ideje alatt az állásra rátermettnek bizonyult és 
Botka József bácsföldvári helyettes jegyző, aki 
szintén képzett szakember.

A nádaljai mélyfúrású kút elkészítésé­
vel Prokecz Elek topolyai mérnököt bízta meg a 
községi képviselőtestület.

Házasságok. Bergl Artúr budapesti tiszt­
viselő eljegyezte Guttman Annát Bajmokról.

Horvátzki Péter bajmoki tanító eljegyezte 
Elgecz Lenkét.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann j 
Mihály özvegye 30 év óta fennálló bútorgyárát j 
Szabadkán. 1

Uj gőzmalom Felsőszentivánon. Gerst- 
majer István Felsőszentivánon modern berende­
zésű gőzmalmot építtetett, mely már üzem­
ben van.

Parcellázás Felsőszentivánon. Felső- j 
szentiván község határában levő 1200 holdnyi I 
Navraíhill-íé\e birtokot a Jánoshalmi Takarék- } 
pénztár megvette s azt most parcellázza. — Fúró j 
Lajos nagybirtokos 4600 holdnyi birtokát pedig j 
a Zágrábi bank r. t. vette meg 1,510,000 koro­
náért. Ezt is parcellázzák.

Fölfedezett régi sírok. Szeghegyen
— mint levelezőnk Írja — Neuman György ud­
varában régi avar sírokra akadtak. A fölfedezők: 
Szász Ferenc verbászi gimn. tanár és Greiner ; 
Endre kishegyi tanítók voltak, akik az országos 
múzeummal összeköttetésben állanak és az erdélyi 
mnzeum segítségével folytatják az ásatásokat. 
Kutatásuk közben 15 sirt föibontottak, amelyek­
ben régi gyöngyöket, 3 db. ezüst pénzt, nyil- j 
hegyeket, piíykéket, a csonvázak mellett agyag j 
edényeket és több régiség! tárgyát találtak. Az 
ásatásokat folytatják és reményük van, hogy föl­
fedezésekre bukkannak. Az eddig talált tárgyak 
arra engednek következtetni, hogy több neveze­
tesebb és ritkaság számba menő dolgot találnak. 
Elénk érdeklődéssel kiséri az egész környék az 
ásatásokat. A bekövetkezett nedves időjárás kissé 
akadályozza munkájukban a buzgó kutatókat.

Halálozás. Rosner Emil apatini tekintélyes 
nagykereskedő f. hó 11-én 52 éves korában meg­
halt. 12-én temették. Részt veit A páti n egész 
községe, hogy a mélyen sulytott család iránti 
részvétét kifejezze. A mélyen sulytott özvegyen 
kívül 3 leánya és 1 fia gyászolja a boldogultat.

Rákóczy szobor Zomborban. A zom-
bori szoborbizottság — mint levelezőnk Írja
— december 8-án szóbelileg behatóan tár­
gyait a meghívott Jankovils Gyula budapesti 
szobrászművésszel, a Jókai téren feláliitandó Ráko- 
czy-szoborra nézve es a tanácskozás végeztével 
Ráiz Soma alelnök Zsulyevits Ernő bizottsági

tag kiküldése mellett meghatalmazták Vértesi 
Károly szoborbizottsági alelnököt, hogy a neve­
zett szobrásszal kösse meg a szerződést, ami 
másnap meg is történt. Eszerint a bronzalak 
magassága 2 m. 82 cm., a haraszti kőből talap­
zat magassága 3 m. 60 cm. ennek az alap széles­
sége 4 m. 30 cm. lesz. A díszes talapzatot három 
bronzdombormü is fogja ékesíteni. Ez lesz az 
első nagyobb Rákoczi-szobor az országban.

Szabadkai iparosok Janiga János­
nál. A szabadkai ipartestület elöljárósága a napok­
ban dr. Janiga János országgyűlési képviselőnél 
tisztelgett, mint az országos iparegyesületek szö­
vetségének tagjánál. Antunovits János adta át 
azt a memorandumot, amelyben a husdrágaság 
megszüntetése végett arra kérik a kormányt, hogy 
a Balkán államok különösen Szerbiára nézve szün­
tesse be a szarvasmarha behozatali kontingenst, 
janiga János a kérelem támogatását megígérte.

A szabadkai közkórházi állapotok.
A Szabadka város havi közigazgatási bizottsági 
ülésén dr. Antunovits József a kórházi botrányok 
miatt interpellált. Kifogásolta, hogy az orvosok 
nem teljesitik kötelességeiket, a betegek ápolását 
az ápolókra bízzák. Ha a városnál nem lelnének 
az állapotok orvoslást, a belügyminiszterhez lesz 
kénytelen fordulni. Dr. Biró Károlyipolgármester 
megjegyezte, hogy a vizsgálatot már megindította.
A bajok nem olyan nagyok, mint aminőnek azt 
a lapok jelezték. Farkas Zsigmond indítványára 
a vizsgálat eredményéről jelentést tesznek a köz- 
igazgatási bizottságnak.

Fizetésképtelenség Temerinben. A fize­
tésképtelenné lett Hutyka Emil kézmüárukereskedő 
26 000 koronával tartozik. Áruraktárának értéke 
8—10.000 kor. Egyezségre törekszik s 40o/o-ot 
ajánl hitelezőinek.

A bácsalmási patronázsegylet elnökévé 
dr. Hetényi Pál járás'oirót, alelnökévé Koller Osz­
kár főszolgabírót és Szommer József jegyzőt 
választották meg.

Sokácz népviselet a budapesti baba- 
kiállításon. Az Országos Gyermekvédő Liga 
által a székesfőváros legelőkelőbb úriasszonyaink 
közreműködésével Budapesten gróf Károlyi Mihály 
Egyetem-utczai palotájában rendezett baba kiállí­
táson gróf Hunyaáy Imre né által kiállított sokácz 
menyecske és dr. Steuer György miniszteri segéd- 
titkárné által kiállított sokácz asszony, lt-ány és 
menyecske nagy feltűnést keltettek. A zsűri-bizott­
ság gróf Hunyady Imrénét bronzéremmel, dr. 
Steuer Györgynél pedig oklevéllel tüntette ki. A 
szép sokácz babák a nagy konkurenczia mellet 
is csakhamar vevőkre akadtak.

Brutális udvarló. Szigeti Bálint kossuth- 
falvai tanyai lakós ellen — mint levelezőnk Írja 
— följelentést tettek az ottani csendőrségnél mert 
Végei Andrásnét, aki szerelmi ostromainak ellent- 
állott pisztolyával meglőtte. A seb nem veszélyes, 
de azért a szegény asszony hetekig nyomhatja az 
ágyat. A veszedelmes udvarló ellen megindítot­
ták a vizsgálatot.

Rablótámadás Csantavéren Szudárovits 
Ferencz csantavéri szállási lakost dec. 1-én a dél­
utáni órákban a nagyfényi állomásközeiében három 
ismeretlen ember megtámadta és tőle a nála lévő 
90 korona készpénzt elrabolta. Azután megszök­
tek. A csendőrség megindította a nyomozást, de 
eddig eredménytelenül.

Kártyázás borozgatás közben. Fusin 
Tivadar zentai szállási lakós e hó 6-án bement 
Csantavérre. Dolgát elvégezvén, betért Vida József 
korcsmájába borozhatni. Közben hozzá jöttek 
Palkovits Vince és Kis Csepegi István csantavéri 
lakósok és megkezdődött a huszonegyes. A két 
czimbora Fusintól 200 koronát nyert el. A vesz­
tes játékos panaszt tett a csendőrségnéi.

A feleségét támadta meg. Nüber Mihály 
kunbajai lakos, mint levelezőnk írja — úgy 
elverte a szegény asszonyt, hogy súlyos sérülé­
seket ejtett rajta. A derék férj ellen megtették a 
följelentést.

Elitéit főmérnök. A szegedi kir. törvény­
szék esküdtbirósága, mint sajtóbiróság előtt ér­
dekes rágalmazás! per ért véget. Dr. Ilije Sándor 
szerb radikális párti újvidéki ügyvédet, aki a 
szerb nemzetiségi alapoknak magyarországi 
ügyésze, Lucsetics János, kataszteri főmérnök a 
Zasztava cimü újvidéki lapban azzal vádolta meg, 
hogy egy ügyben visszatartotta a pénzét. A 
tárgyalás során azt állította, hogy itt boszu dol­
gozik. Az esküdtbiróság a rágalmazó főmérnö­
köt elítélte és kötelezte, hogy az Ítéletet a Branik 
cimü szerb lapban egész terjedelmében tegye 
közzé.

A csantavéri helyiérdekű vasút mü-
tanrendőri bejárásának a vasúti és hajózási fő­
felügyelőség vezetése alatt leendő megtartását a 
kereskedelmi miniszter leiratával elrendelte s a 
bejárás megtartásának határidejéül folyó évi de­
re n: bér hó 20 ik napjának reggel 8 óráját, össze- 1

jöveteli helyül pedig a m. kir. államvasutak Sza­
badka állomásának felvételi épületét tűzte ki. A 
miniszter leiratában felhívja Szabadka város köz- 
igazgatási bizottságát, hellőleg képviseltesse ma­
gát a bejáráson.

1910. december 16.

KÖZGAZDASÁG.

Ragadós száj- és körömfájás. Bács- 
megyében legutóbb a következő helyeken hiva­
talosan megállapitattak az állatok közötti száj- és 
körömfájást: Bácsgertes 2 udvar, Monostorszeg 
sz., Bácsalmás 2 u. és 1 t., Jánoshalma, Katy- 
már 3 u., Kisszállás ni., Mélykút 4 u., Bácsbo- 
kod 22 u., Bácsborsod 3 p., Dávod 17 u., Feiső- 
szentiván t., Gara 2 u., Hercegszántó 2 u., Hód­
ság m., Pinczéd m., Szilberek m, Cservenka m., 
Kiskér 20 u., Kula 3 m. és 2 t., Óverbász t., 
Torzsa p., Ujverbász; Bácsföldvár 2 t., Obecse
3 t., Péterréve 2 u., Szenttamás t., Túrja p., Bui- 
keszi, Szilbács 3 u, Alsókabol 5 u., Mozsor 4 u. 
és 1 sz., Sajkáslak 15 u., Sajkásszentiván 2 u.„ 
Titel 4 u. és 1 sz., Tündéres 3 u., Bajsa m , 
Csantavér 1 u. és 2 sz., Kossuthfalva m., Pacsér 
sz., Topolya, Kölpény 3 u., Okér 2 t., Petrőcz
4 u., Tiszaistvánfaiva sz., Urszentiván 4 u., Ada t 
Martonos, Mohol, Nemesmilitics 9 u., Oszivácz 
2 u. és 1 t., Ujszivácz 2 u., Boldogasszonyfalva 
6 u., Csurog 1 u. és 1 sz., Nádalja, Zsablya, 
Zetita II. her. t., III. kér., 5 t. és IV. kér. 2 t., és 
Magyarkanizsán.

A vetések állása Bácsmegyében. Zent a . 
A búza vetések a mi vidékünkön igen szépen 
keltek ki és most elég erősek. Nálánk épp annyi 
földet vetettek be búzával, mint tavaly. A mi ha- 
tárunhban az egerek jelentéktelen kárt okoztak, 
különben az egerek a legutolsó idő sok csapa 
deka következtében elpusztultak.

Zombor: A buza-vetés kedvező időben tör­
tént, de a nagymérvben mutatkozott egér és egyéb 
férgek okozta károk a gazdákat nagyon hátráltat­
ták és emiatt 10—15 o/o-kal kevesebb a bevetett 
terület a tavalyival szemben. Félős, hogy az idén 
még nagyobb károk lesznek, mert — dacára a 
hosszantartó esős időjárásnak — nem sikerült 
az egereket, férgeket kipusztitani, és már most 
tetemes panaszok érkeznek a termelőktől, sőt 
már több helyről felszántásról is érkeztek be je­
lentések. Hogy mennyire fog ez terjedni, ezt 
ezidőszerint konstatálni még nem lehet, de annyi 
bizonyos, hogy ha tekintetbe vesszük, hogy keve­
sebb terület lett elvetve és a férgek is pusztíta­
nak, és hogy az utána bevetett terület miképp 
fog kitelelni, nem valami rózsás reményeknek 
nézhetünk elébe! Feladni reményt még nem kell, 
mert részben a téltől, de legtöbbet a tavasztól 
függ, mely utóbbi nagyon sokat javíthat a fér­
gektől bántalmazott veteményen. Egyébb gabona- 
nemüekre vonatkozólag csák röviden jegyezzük, 
meg, hogy kínálat általában igen gyenge, főleg 
zab igen hiányzik, ellenben tengeri, dacára a rekord- 
termésnek, szintén gyengén van kínálva, ellenben 
minősége várakozáson felüli.

Orszállás : Az egerek a búza- és árpavetés­
ben nagy kárt okoztak és okoznak. Az enyhe 
időjárás nem nyújt semmi reményt arra nézve 
hogy e bajtól, még mielőtt késő lenne, megsza­
baduljunk. Az elvetett terület a tavalyihoz képest 
nem kisebbedett.

Szerkesztői üzenetek.
F. J., Kishegyes. Kívánsága szerint intézkedtünk,
K. E., Bczdán. Hétfőn postára tettük.
Dr. P. A., Baja. Kedden küldtük el.
Sz. K , Felsőszentiván. így szeretjük a munkál­

kodást.
N. J., Hercegszántó. Az ajánlott tevéiét megkapta 

Utána is járt a dolognak, de aligha lehet eredményt elérni
B. D., Bácsszcntiván. Ilyen tulhosszu versnek nem 

vehetjük hasznát.
Engur. Még ebben a hónapban. T. elutazott.
W S., Baja. Nem tehetünk semmit.
Á H , Zenta. Minden jel arra vall, hogy a zsab- 

lyait fogja megtartani.
rgt., Zombor. Az egészen szíik szabás túlzott s iz 

léstelen. Különösen a vidéken kelt feltűnést és vissza­
tetszést.

B. Zs., Újvidék. Postára tettük.
I. T., Bácsalmás. Budapestről már elutazott. Most 

Baján lesz.
W. A., Zombor. Legcélszerűbb, ha 11—12 közt a 

képviselőházba telefonoz. Ily időtájt rendesen ott tar 
tózkodik.

H N , Óbecse. Intézkedtünk.
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Vörös bursundl két éves
(u. n. Bikavér).

Palackozásra kitűnő 200 liter eladó, 
egészben vagy részletekben. Literje 80 fillér!

Magam szüreteltem Fejérmegyében, a 
mi biztosítás arról, hogy az utolsó csepje 
is szőlőből való.

Bácskossuthfalva, 1910. december 13.

Hetesy Viktor
ref. lelkész.

7010. szám/kig. 1910.

iiiráeímény.
Óbecse nagyközségben nyugdíjazás 

folytán üresedésben levő

jegyzői állásra
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom ezen 
állást elnyerni óhajtókat, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket és eddigi alkal­
mazásukat igazoló bizonyítványokat hozzám 
1910. évi december 23-ig terjesszék be. 
A később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Az állás javadalmazása:
1. Törzsfizetés évi 1800 korona havi 

előleges részletekben.
2. Lakbér évi 600 korona évnegyedes 

előleges részletekben.
3. 3 hold 09 négyszögöl parti és 1 hold 

833 négyszögöl réti járásjutalék haszonélve­
zete, amely ingatlanok után az állami adót 
a jegyző, az ármentesitési költséget pedig a 
község fizeti.

4. Szabályrendeletileg megállapított ma­
gán munkálati dijak.

A választás határnapját később fogom
kitűzni.

Óbecse, 1910. december 8-án.

Dr. Balaton Gyula
főszolgabíró.

B A CSM EGYE

Galambos janitor
csemege és szőlőoltvány telepe

= Óbecsén. ——

Magyarország legnagyobb és legelterjed- 
zz=r= tebb szőlészeti szaklapja "V""

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 43-ik évfolyamban 
hetenkint jelenik meg igen bő és változa­

tos tartalommal.
Ezen szaklap, mely nemcsak a magyar szőlé­
szeti és borászati viszonyokat ismerteti, hanem 
legélénkebb figyelemmel kiséri a külföldi ta­
pasztalatokat is, minden kétséget kizárólag a
legsokoldalúbb és legtartalmasabb szőlé­
szeti újság, mely minden más külföldi vagy 
hazai szaklapok olvasását fölöslegessé teszi.

A „Borászati Lapok“
>Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü- 

leté«-nek hivatalos közlönye.
A Borászati Lapoknak a közgazdaság és 
a gyakorlati szőlőmivelésnek és borászat­
nak szentelt rovatai igen kimerítők, de különös 

súlyt helyez a tudósításokra is.
Minden előfizető évenkint két nagy színes 
míímellékletet kap, valamely magyar szőlőfaj 
hű képét. Kéthetenkint ingyenes mellékletként 
veszik az előfizetők a »Gazdasági Tanács­
adó« cimü lapot, mely nemcsak a mezőgazda­
ság, de főleg az állattenyésztés, baromfi-, méh- 
tenyésztés, kertészet, gyiimölcsészet, háztartás stb. 

köréből veszi közleményeit.

Ha szőlőt akar telepíteni már most 
gondoskodjék jól összeforrott oltványokról. 
Ajánlhatom oltvány telepemet bárkinek szives 
figyelmébe, ahol a, legkiválóbb és legbő­
vebben termő csemege és borszőlő fajok 
kaphatók, valamint elsőrendű hazai sima és gyö­
keres vesszők, nemkülönben kiváló szép s gyö­
keres amerikai alanyok. Pótlásokra alkalmas 
erős oltványaim is vannak, melyekből lúgosok 
alakítására is összeválogathatok kiváló fajokat.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldök. 
A hozzám érkezett számos elismerő levelekből 
azért közlöm le alanti két góbecsei levelet, mert 
a levelek írói 1909. évben telepitelt és tőlem 
vásárolt oltványokat ültettek, akik ne­
talán eljönnének Óbecsére telepemet megtekinteni, 
egyben megtekinhetik nagys. Vissy Károly és 
Paukovits Ottó urak szőllőtelepeit is s meg­
győződést szerezhetnek arról, hogy milyen anya­
got lehet nálam szerezni.

A hibás forradásokból erednek azok a nagy 
bajok, hogy egyrészt az oltványok nem fakad­
nak meg, másrészt évek után a tőkék is 
elpusztulnak és a szegény telepitő otr kezd­
heti ahol elhagyta.
, Én minden hibás forradásu oltványt el­
egetek, azért a ^tőlem vásárolt oltványokból 
alakatott telpek évtizedekre biztosivatva 
vannak.

— Kedves Barátom! Szives kötelességet teljesítek 
akkor, amidőn igazolom, hogy a tőled 1909. év őszén vá­
sárolt 1000 drb. oltványból 998 db. pompásan megfakadt. 
Orom őket nézni. Sok helyről vásároltam már oltványokat, 
de olyan kifogástalan, elsőrendű árut, mint a tied, sehon­
nan sem kaptam. Az idén és a jövőben is csak nálad fo­
gom szükségletemet beszerezni, mert akkor tudom, hogy 
fajazonosságra és minőségre a legtökéletesebben leszek ki­
szolgálva és nem kell boszankodnom, hogy 30—40 száza­
lék nem eredt meg és hogy a rendelt csemegefaj helyett 
ringy-rongy fajokat küldtek. Szívélyes üdvözlettel kész hi­
ved Vissy Károly s. k. kir. közjegyző.

— Kedves Barátom ! Értesitlek, hogy a Tőled 1909. 
évben vásárolt 3000 drb. oltvány csodálatosan megfakadt s 
egyetlen egy sem maradt ki, miért is fogadd köszönetemet, 
mert remek, kifogástalan árut kiildtéi, úgy, hogy oltvány­
telepedet bárkinek is melegen ajánlhatom s örömömre iog 
szolgálni, ha jelen soraimat nyilvánosságra hozod, mert 
olyan kiszolgálás, mint amilyen a tied, megérdemli az 
elismerést és támogatást. Szívélyes üdvözlettel: Paukovscs 
Ottó ny. kir. táblabiró.

Amidőn telepemet a n. é. közönség szives 
figyelmébe ajánlom, újból hangsúlyozom, hogy 
aki tőlem oltványokat vásárolni óhajt, mar 
most kérje árjegyzékemet.

Kiváló tisztelettel 
Galambos Sándor

földbirtokos, a Bácsmegyei Gazdasági Egyletnek 
volt ügyvezető igazgatója.

kB.

Lefiny-internntii!
____ Zentán._____
ENDRÉIN É-féle leányinter­
nátus (nevelőintézet) Zentán 
nyilvános jogú polgári iskola.

j Magyar, német, francianyelv ^
8 = kötelező tantárgyak. — ■

& Továbbképző. Könyvelés-, gép- és 
gyorsirási tanfolyam. Szakoktatás.

Zene, festés, ipartanfolyam.
Családias, gondos nevelés. Kifogás­

talan éllátás. Korlátolt létszám. =
Internátusi évi díj 600 K.
Elemi iskolásoknak 500 K.

Részletes értesítő (prospektus) kívánatra.

f/ ,. 1 NY

tIMRTOn ISTVÁn
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sügáriit 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszerelések.

Rajzok és költségvetések ingyen.

4 hjlllilálliüli
2 kis módén mahagóni karam­
bol és 2 Kégli biliárdasz­
tal, még újak, alig 2 hónapig 
— használva, olcsón eladó. _

Schmidt János, Bdcsfekeíehegy.

Laptulajdonos:

Dl. Boross Károly örököse
Szerk. és kiadásért felelős :

Dr. Drucker Jenő.
A lap előfizetési ára:

1 évre 12 K. xh évre 6 K. 1/4 évre 3 K.
Mutatványszámot 3 héten át készséggel küld a
Borászati Lapok kiadóhivatala (Buda­

pest, IX., Üllői-ut 25. sz.) 3—1

Akácfa eladás,
Alólirott gazdaságban, Óverbászon

30000 darab hibátlan
három éves magas, egyenes, kifogástalan

sorfáknak és remisek 
: : : létesítésére : : :

felette alkalmos akácfa. Mérsékelt árban 
kapható. — Ez iránti megkeresésekre kész­

séggel válaszol: 3—1

Kiss Gyula

FINOMMÁ TESZIK fl NŐI
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Gyártja: Vöröskereszt gyógyszer* 
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huhcaria-ford ű
ZOMBOR.

Bérlő: Sárközi Bélái.

GŐZFÜRDŐ:

Uraknak : naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 
szombaton egész nap. 

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 
mindig délután fél 2 órától 6-ig.

Kitűnő masszőr és elsőrendű 
tyúkszem vágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

HIVATALOS
bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt,szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

BUK8 iEÖ
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz,

Ä Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

Hoffman Mihály Özvegye
— lakásberendezési vállalata -— 

SZABADKÁM-

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat-

TELEFON 400. ALAPiTTATOTT 1876

mssm

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek a

„Báesmegye“
kiadóhivatalában

&V

Ementáli saj%
szép és jóizü, Gádor községben készült

) korona
franco küldéssel, zn

4% klgr.

Márián Oyöryynél nádor {Bácsmegye]
Budapest, Teréz-körut 2. sz. I

biztosan gyógyít csuzí, kösz- 
vényt, ischiászt, görvélyt és 
mindenféle vérbetegséget.

üélmagyarország legtökéletesebb és 
legmodernebb vizgyógyintézefe.

Egész éven át nyitva.

mr Kérjünk prospektust.

>Bácsmegye< vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


